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Lapices y libretas

Aprendizaje esperado: determina divisores o multiplos comunes a varios numeros.
Identifica, en casos sencillos, el minimo comun multiplo y el maximo comun divisor.

Enfasis: usa las nociones de multiplo comun y divisor comun para validar algunas
afirmaciones sobre sus regularidades.

¢Qué vamos a aprender?

Determinaras divisores o multiplos comunes a varios numeros. [dentificaras, en casos
sencillos, el minimo comun multiplo y el maximo comun divisor; y usaras las nociones
de multiplo comun y divisor comun para validar algunas afirmaciones sobre sus
regularidades.

cQué hacemos?

Trabajaras con el tema de multiplos y divisores comunes, cada dia te es mas facil
resolver las situaciones relacionadas con esos temas, también has tenido la
oportunidad de conocer e identificar ciertas regularidades que caracterizan a los
ndmeros que son Mmultiplos de un ndmero natural y a los niumeros que son divisores
de algunos numeros. Esto te permite conocer mejor, en este caso, a los numeros
naturales.



En la sesidn de ayer y en la pagina 138 de tu libro de desafios, se te pididé encontrar los
divisores comunes de 3,9y 12 o de 90y 70 si ya los encontraste seria conveniente que
escribas un contexto o una situacién que implique esos valores.

El desafio de hoy tiene que ver con los divisores comunes de dos o mas numeros,
conoceras una situacion mas, donde usaras multiplos y divisores comunes de dos o
mMas numeros para resolverla. Ve el desafio numero 75 que esta en la pagina 139

Paquetes escolares

La consigna dice lo siguiente:
Resuelve los siguientes problemas.

1. Al hacer paquetes de 6 libretas y paquetes de 6 Idpices de colores, los
maestros de una escuela se percataron de que habia mds paquetes de
Idpices que de libretas, y de que en ambos casos no sobraba nada. Se sabe
que la cantidad original de libretas estd entre 185 y 190, y la de Idpices, entre
220 y 225 ;Cuadl serd la cantidad original de libretas y Idpices de colores?

Procede a resolver el problema por partes, primero debes encontrar la cantidad de
libretas y después la cantidad de |apices, ir por partes te ayuda a no desesperarte y
confundirte, piensa en la informacion que te dan, y en lo que te piden, sehalan que en
cada paquete de lapicesy libretas habia 6 asi que este nimero es importante para la
solucidn, también senala que el nUmero de libretas era entre 185y 190

6 libretas en cada paquete, entre 185 y 190 libretas

Eso significa que los maestros de esa escuela contaban con 185 libretas o, tal vez, 186 o
187 0188 0189 0 190 libretas, eso significa, ahora te toca identificar cual de éstos fue el
numero exacto de libretas que tenian. ;Tienes alguna idea de como podrias saberlo?

De acuerdo con la informacion que tienes, los maestros formaron paquetes con seis
libretas cada uno, asi es, cada paqguete estda formado por seis libretas,
independientemente de la cantidad total exacta de libretas, entonces puedes recurrir



a la division, seria dividir cada posible cantidad total de libretas entre seis. ; Por qué
dividir cada cantidad entre seis? Es decir, ; Por qué crees que la division ayude?

Porque al dividir las posibles cantidades entre el niumero de libretas puedes ver en
cual divisién, el residuo es cero, es decir, en cudl division no sobran libretas.

Antes de continuar debes recordar las caracteristicas que debe tener un ndmero para
considerarlo divisor de otro y que al hacer la division, el residuo sea cero.

Caracteristicas de la divisién cuando el valor
del dividendo es miultiplo de su divisor.

» El valor del cociente es un nUmero entero.

> El residuo es cero.

12 60 es multiplode 5
5/60 5 es divisor de 60
10
0

Una de las principales caracteristicas es que cuando al hacer la division se obtiene
como residuo cero. La otra caracteristica importante es que el cociente debe ser un
nUmero natural, no puede ser un ndmero decimal.

Ahora sigue con la propuesta de dividir cada posible cantidad de libretas entre seis
gue es el numero de libretas que forman un paquete.

Posible Numero de
cantidad total libretas en cada
de libretas paquete
185 = 6 = 186 =~ 6= 187 = 6 =
188 — 6 = 189 —- 6 = 190 —- 6 =

Identifica cudal de estas divisiones que vas a realizar sera la que dé el resultado que
estas buscando. La division donde se cumpla que el cociente es un nUmero entero y
el divisor es cero, adelante, comienza a dividir.

185 + 6 = 30.8



186 + 6 = 31
187 + 6 = 31.16
188 + 6 = 31.13
189 + 6 = 31.5
190 + 6 = 31.6

Ya aparecio la Unica division con residuo cero es ciento ochenta y seis entre seis, que
da treinta y uno, pero ese resultado no corresponde a la cantidad de libretas.

Niamero de
libretas en cada
paquete

Cantidad total
de libretas

185 +- 6 = 30.83 186 = 6= 31 187 - 6 = 31.16

Nuamero total
de paquetes
con libretas

188 - 6 = 31.13 189 - 6 = 31.5 190 = 6 = 31.6

nUmero de libretas en cada paquete: 6

Ese resultado corresponde a la cantidad de paquetes de libretas que se formaron,
entonces la respuesta de cual es la cantidad original de libretas es ciento ochenta y

seis.

Ahora pasa a los paquetes de lapices de colores, aqui podrias seguir el mismo
procedimiento, pero ahora debes considerar las posibles cantidades de los lapices de
colores. ¢(Recuerdas cuales eran? Estaba entre 220 y 225. Realiza un procedimiento
semejante al anterior.



220 - 6

221 - 6

222 +- 6 =

223 - 6 224 - 6 = 225 - 6 =

numero de lapices de colores en cada paquete: ¢

En este caso las divisiones a efectuar son:

220 + 6 = 36.6
22] + 6 = 36.83
222 + 6 =37
223 + 6 = 37.16
224 +6=37.3
225 +6 =375

Como puedes observar, la solucion es el nUmero doscientos veintidos que representa
la cantidad original de lapices de colores que los maestros tenian para formar los
paquetes, entonces la respuesta al problema planteado en los desafios es que la
cantidad de libretas que habia era 186 y la cantidad de lapices de colores era 222 y
aungue no lo preguntaron en el problema, otra informacién que también pudiste
encontrar al resolverlo fue que se formaron 31 paquetes de libretas y 37 paquetes de
lapices.

220 - 6 = 36.6 221 +- 6= 36.83 |222 = 6 = 37

223 +- 6 = 37.16 |224 ~- 6 = 37.3 |225 + 6 = 37.5

NUmero de lapices de colores en cada paquete: 6




Ahora pasa al punto dos del desafio, observa la siguiente tabla.

2. Lean y discutan las sigulentes afirmaciones. Concluyan sl son
verdaderas o falsas y expliquen su decision

En ol problema anterior. el 6 @3 MUItIDIo de as cantidades
ornginales de ibretas y Mpeces e colome

Sl un NUMero o5 MUItPIo de 2, tambien et MUitipio de 4
S un NUMero es MUitipho de 10 tambien et muitipio de 5
Los divisores de 100 son tambuin divisores de 50

115 y ol M4 s0i0 Benen como divisor comun el 1

Todos 10 NUMercs pares thenen Como divisor comun of 2

Todos Ios NUMeros iImpares Senen como dvisor comun of 3

La consigna dice lo siguiente:

Lean y discutan las siguientes afirmaciones. Concluyan si son verdaderas o
falsas y expliquen su decision.

Elige la que quieras, puede ser la siguiente:

En el problema anterior, el 6 es multiplo de las cantidades
originales de libretas y lapices de colores.

Si un niumero es multiplo de 2, también es multiplo de 4.
Si un niumero es multiplo de 10, también es multiplo de 5.

Qos divisores de 100 son también divisores de 50. )

El 15 y el 14 sdlo tienen como divisor comun el 1.

Todos los numeros pares tienen como divisor comun el 2.

Todos los nimeros impares tienen como divisor comun el 3.

AL 0000000000404046

Los divisores de cien son también divisores de cincuenta.

¢Cual seria tu respuesta? ;Es verdadero? ;Por qué consideras que es verdadero?
Sencillo, si sabes que cien es multiplo de cincuenta, por lo tanto, todos los divisores de
50 son divisores de 100. Como ayer con los numeros con los que jugaste a la subasta,
el 30y el 60 pero, analizalo, ¢ Cuales son los divisores de 50? Son 1, 2, 5,10, 25y 50 porque

1x50=50
2x25=50



5x10=50

1x50=50 2x25=50 5x10=50

Y ahora, ¢ Cuadles son los divisores de 1007?

1x100=100 2x50=100 5 x20=100

4 x 25=100 10 x 10 =100

Son1, 2, 4,5,10, 20, 25, 50 y 100 porque:

1x100 =100
2x 50 =100
4 x 25 =100
5x 20 =100
10 x 10 =100

Es cierto que todos los divisores de 50 son también divisores de 100 pero no se cumple
al revés, es decir, no todos los divisores de 100 son divisores de 50 por ejemplo, el 20
es divisor de 100 pero al dividir 50 entre 20 el cociente no es un ndmero natural o
entero.




Ocurre lo mismo si divides 50 entre 4 no tienes un ndmero entero, entonces, la
respuesta en la tabla es “F" de falso.

2.5 12.5
20 | 50 4150
100 100
00 20

Ahora, con base en este ejemplo, completa la tabla. Al final, quedaria de la manera
siguiente:

6 es el divisor de las
cantidades originales de
originales de libretas y lapices de colores. F libretas y lapices de colores.

En el problema anterior, el 6 es multiplo de las cantidades

22 es multiplo de 2, pero

Si un numero es multiplo de 2, también es multiplo de 4. F 6 s enliple e 4

Si un numero es multiplo de 10, también es multiplo de 5.

\"4
100, 20 y 4 son divisores de
Los divisores de 100 son también divisores de 50. F 100, pero no son divisores
de 50.
El 15 y el 14 sdlo tienen como divisor comun el 1. v
Todos los numeros pares tienen como divisor comun el 2. Vv
Todos los nimeros impares tienen como divisor comun el 3. S e rempar,
F pero 3 no es divisor de 17

En la columna de falso o verdadero, queda de la manera siguiente. Las dos primeras
afirmaciones son falsas, en el caso de la primera afirmacion, el nUmero 6 representa el
numero total de libretas que hay en un paquete. Lo que lo hace ser el divisor de la
cantidad total de libretas o de la cantidad de |apices de colores, también hay algunos
argumentos, para otras afirmaciones que son falsas. Recuerda que siempre es
importante que justifiques las respuestas que das.

Para finalizar recuerda que has trabajado con multiplos y divisores comunes de dos o
mMas numeros y es importante que hayas comprendido que los niumeros que son
Mmultiplos y divisores son numeros naturales o numeros enteros.

Estos conceptos te permiten dar solucion a situaciones como la de encontrar la
cantidad original de libretas o de |apices de colores.



Recuerda que los numeros naturales son los nUmeros que usas para contar, algunos
ejemplos de situaciones que estan implicadas con multiplos, divisores, multiplos
comunes y divisores comunes son los horarios de toma de medicamentos, de salidas
y llegadas de autobuses o diversas embarcaciones; la determinacién del area o de
algunas de las dimensiones de largo y ancho de superficies que se quieren recubrir.

El reto de hoy:
Revisa los ejercicios que realizaste y elige uno que puedas compartir con algun familiar

cercano, explicale como pudiste obtener los resultados y preguntale como lo habria
resuelto, seguro le parecera muy interesante.

Si te es posible, consulta otros libros o materiales para saber mas sobre el tema.

iBuen trabajo!

Gracias por tu esfuerzo.

Para saber mas:
Lecturas

Desafios Matematicos

SUXLO grado

https:/libros.conaliteg.gob.mx/20/P6DMA.htm
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